

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Проблема государственно-конфессиональных отношений в программах либеральных политических партий России начала XX века

Научный руководитель – Муромцева Людмила Петровна

Петрович Игорь Константинович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: igor-petrovich-1995@mail.ru

Проблема государственно-конфессиональных отношений, роли и места Православной Российской Церкви и других религиозных организаций в политической, культурной и социально-экономической жизни страны являлась одной из главных, рассматриваемых большинством политических партий России начала XX в. с целью проведения преобразований в данном направлении. Несмотря на это, она на сегодняшний день является малоизученной в отечественной и зарубежной науке. Если отношения Церкви и государства являются достаточно распространённой темой в современной историографии, то видение их либеральными политическими партиями остаётся за пределами поля исследований большинства историков.

Представители либерального течения общественной мысли обозначенного периода имели собственную ярко выраженную позицию по этому вопросу. В той или иной степени она была отражена в программных документах рассматриваемых политических партий - Конституционно-демократической партии («Партии Народной свободы») и «Союза 17 октября».

Виднейшей и наиболее активной либеральной политической партией России начала XX века традиционно принято считать Конституционно-демократическую партию, называвшуюся также «Партией Народной свободы». Её программа была принята на I съезде партии 12 - 18 октября 1905 г., а исправлена и окончательно оформлена на II съезде, который проходил 5 - 11 января 1906 г. В данном документе достаточно подробно излагалась позиция конституционных демократов по различным вопросам, связанным с широким спектром сфер жизни российского общества.

Непосредственно проблемам отношений государства и религиозных организаций в программе Конституционно-демократической партии уделялось немного внимания. Тем не менее, рассматриваемый аспект её идеологии также получил отражение на страницах документа.

Так согласно 1 пункту раздела «Основные права граждан» все люди, проживающие в России и являющиеся её подданными, независимо от вероисповедания, обладают одинаковыми правами - в нём отмечалось: «Все российские граждане, без различия пола, вероисповедания и национальности, равны перед законом. . . » [2, с. 51]. Следующий пункт, можно сказать, развивал данную мысль. Он полностью посвящён вопросу «свободы совести». Согласно ему каждый гражданин Российской империи имеет право придерживаться постулатов любой религии или отказаться от принадлежности к тому или иному вероисповеданию, а государство со своей стороны обязуется защищать это право. В программе также говорится: «Никакие преследования за исповедуемые верования и убеждения, за перемену или отказ от вероучения не допускаются» [2, с. 52]. Кроме того, Конституционно-

демократическая партия гарантировала полную свободу совершения религиозных обрядов, что наряду с вышеперечисленным было подтверждено 2 пунктом раздела «Основные права граждан»: «Отправление религиозных и богослужбных обрядов и распространение вероучений свободно, если только совершаемые при этом действия не заключают в себе каких-либо общих проступков, предусмотренных уголовными законами. . . » [2, с. 52]. В программе «Партии Народной свободы» отмечалось также, что «Православная церковь и другие исповедания должны быть освобождены от государственной опеки» [2, с. 52].

Из представленной выше информации следует, что позиция одной ведущей либеральной партии России начала XX в. предполагала необходимость отделения государственных институтов от Православной Российской Церкви и иных религиозных организаций империи. Вместе с тем конституционные демократы выступали за свободу вероисповедания и за равноправие конфессиональных объединений, защищаемое законодательными актами.

Похожей позиции придерживались члены другой партии либерального типа - «Союза 17 октября». Организационное оформление партии началось, как известно, в конце октября 1905 года, а завершилось на её I съезде 8 — 12 февраля 1906 года в Москве.

В «Основной программе Союза 17 октября» отмечалось, что к участию в политической жизни Российской империи могут привлекаться все «русские граждане» без различия «национальности и вероисповедания» [2, с. 60]. Конкретно о роли и месте Православной Церкви в системе общественных организаций страны в главном документе октябристов практически ничего не сказано. Принято считать, что необходимости в проведении реформ в данном направлении они не видели [1]. Более того, некоторыми видными представителями рассматриваемой партии признавалось большое значение православной религии, её особая роль в формировании русской народности. В частности В. Петрово-Соловово в своей знаменитой речи, произнесённой на общем собрании Тамбовского отделения «Союза 17 октября» 30 декабря 1905 г., отмечал: «Самодержавие, точно так же, как и Православие, составляет органическую сущность русского народа, от которого он не может отказаться, не утратив своего национального духа. . . » [3].

Подводя итоги, можно сказать, что так называемый «церковный вопрос» в начале XX века рассматривался либеральными деятелями скорее как второстепенный, о чём свидетельствует достаточно узкое его представление в программных документах соответствующих политических партий. Тем не менее, он оставался одним из важных в обозначенный период. Касающиеся данной проблемы вопросы неоднократно поднимались в процессе работы Государственной думы и других органов законодательной, представительной и исполнительной власти России, однако это является темой отдельного исследования.

Источники и литература

- 1) Рожков, В. Церковные вопросы в Государственной думе. М.: Издательство Крутицкого подворья, Общество любителей церковной истории, 2004.
- 2) Российские либералы: кадеты и октябристы. М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 1996.
- 3) «Союз 17 октября», его задачи и цели, его положение среди других политических партий. Речь В. Петрово-Соловово, произнесённая 30 декабря 1905 г. на общем собрании Тамбовского отделения «Союза». М., 1906.